



新华社记者 吴俊宽  
王镜宇

国家体育总局日前发布2024年全国体育场地统计调查数据。截至2024年12月31日,全国共有体育场地484.17万个,体育场地面积42.3亿平方米,全国人均体育场地面积3.0平方米。全民健身及体育产业领域专家认为,数量更多、距离百姓更近的体育场地设施将为体育强国建设提供更加有力的支撑,更加丰富的运动项目场地也折射出人们日益多元的健身需求,以及背后广阔的发展空间。

# 更多,更近,更丰富——专家解读二〇二四年全国体育场地统计调查数据

## 更多,快速增加的场地数量

近年来,随着全民健身上升为国家战略,国家围绕全民健身场地设施建设出台了一系列政策和标准,我国体育场地设施数量逐年攀升。2021年,国家发展改革委、国家体育总局联合印发《“十四五”时期全民健身设施补短板工程实施方案》,提出到2025年全国人均体育场地面积达到2.6平方米以上的发展目标。截至2022年底,我国人均体育场地面积就达到2.62平方米,提前达成了“十四五”规划目标。相较于1995年底第四次全国体育场地普查时的人均体育场地面积0.65平方米,这一数据在29年的时间里增长了近四倍,达到现在的3.0平方米。如今,全国仅健身步道数量就达到17.18万个,40.76万公里的总长度能够绕赤道10圈。

“由于中国人口众多,人均场地面积每增加0.1平方米,乘以十几亿人口的规模,就是一个巨大的绝对增量。”清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉说。

北京咏怀体育发展研究院院长王兵说:“体育场地设施作为百姓日常健身的重要载体,其人均指标的提升,直观反映了近年来在党和国家的高度重视和持续投入下,全民健身公共服务的硬件水平有了进一步改善,困扰群众健身‘去哪儿’的难题得到了一定缓解,同时也为完善全民健身公共服务体系创造了良好基础。”

北京体育大学管理学院教授邹新娴表示,我国人均体育场地面积“破3”,标志着我国在推动体育设施的普及方面取得了巨大成绩,将为体育强国的建设提供有力支撑。

## 更近,不断缩小的健身半径

此次国家体育总局发布的全国体育场地统计调查数据,专门配发了两张扇形图,其中一张直观地反映了体育场地总面积在不同机构中的分布情况。该扇形图显示,体育场地在居委会和村



近日,游客在阿勒泰市将军山国际滑雪度假区滑雪。

新华社发

体育的角度来说,村委会拥有的体育场地面积增加,体现的是体育场地设施城乡均衡发展方面的进步,从另一个侧面也反映出在乡村振兴的过程中,体育发挥着非常重要的作用。”冯国有说。

### 更丰富,日益多元的健身选择

2024年全国体育场地统计调查数据显示,按项目划分,在基础大项场地方面,全国田径场地达20.93万个,游泳场地共有3.97万个。球类运动方面,全国共有场地303.62万个,其中足、篮、排“三大球”场地150.42万个,占49.54%;乒乓球和羽毛球场地139.54万个,占45.96%;其他球类运动场地13.66万个,占4.50%。此外,全国有冰雪运动场地2678个,其中滑冰场地1764个,滑雪场地914个。

王兵表示,从健身场地的运动项目分布不难看出,如今百姓参与健身的运动项目越发多样化,并且对健身场地也有了更加专业化的需求。一些新兴、时尚、冷门的运动项目场地暂时还归在“其他”分类中,但并不影响全面反映百姓丰富多彩的健身图景。

首都体育学院教授冯国有表示,我国体育场地设施的建设呈现出从城市到农村,从传统到多样化,从量扩大到质提升的发展规律。这样的体育场地设施结构一方面与我国全民健身大众化的、传统的体育项目需求相匹配,另一方面也在一定程度上适应了新兴体育项目的需求,尤其是北京冬奥会后,百姓参与冰雪运动的热情持续高涨,这样的热情也加快了冰雪场地设施建设的速度。

“冰雪场地设施为冰雪运动爱好者提供了广阔的舞台,让更多的人参与到冰雪运动中来。同时,冰雪场地设施也

为举办国际、国内、专业性、群众性冰雪赛事活动提供了条件,可以带动冰雪旅游及相关产业的发展,这些都为冰雪经济发展注入了强劲的动力。”冯国有说。

### 更高效,未来场地的发展方向

2023年,《全民健身场地设施提升行动工作方案(2023—2025年)》印发,“全民健身场地设施提升行动”正式启动。其主要内容是开展健身设施强基础、提质量、优服务、增效益四大行动,旨在推动城乡健身设施从“有”向“优”转变,实现质量提升、服务提升、效益提升。

针对我国体育场地设施未来发展方向,多位专家表示,当前我国体育场地设施建设的形势可喜,但仍需在提高场地使用效率、提升健身服务水平等方面持续发力。

原华南师范大学教授卢元镇表示,目前的体育场地基本可以满足群众需求,但光有场地是不够的,还要有科学健身指导,有配套设施服务,以服务群众健身需求为出发点,切实提升体育场地服务质量。冯国有建议说,体育场地设施建设应充分考虑人口老龄化的趋势,在体育设施开发和安装方面满足适老化的需求。王雪莉则表示,目前体育场地的智能化和标准化方面还需加强,场地的运营效率提升、运维和监管到位仍是未来发展需要解决的问题。

“构建更高水平的全民健身公共服务体系,不断补齐健身设施短板,不断满足人民群众的健身需求,既契合当前我国经济社会发展需要及百姓体育消费习惯,更是践行以人民为中心的发展思想、满足人民对美好生活向往的必然要求。”邹新娴说。

(据新华社北京3月19日电)

新华社记者 屈彦 赵金正  
吕岩昊

初春的淮南,微风裹着油菜花香掠过江淮平原,沉寂了两千多年的武王墩墓在经过4年多的科学考古发掘后,终于揭开了神秘面纱。

穿过长长的墓道,这座规模宏大的九室楚墓,四周由夯土垒成的台阶以“回”字形层层内收,一直延伸至墓坑内。作为唯一一座经过科学发掘的楚王陵,这里出土了迄今出土口径最大的楚国大鼎等1万多件(组)文物,八百年楚国的面貌愈发清晰。

这是迄今经过科学发掘的规模最大、等级最高、结构最复杂的楚国王级大墓,墓主身份锁定为战国时期的楚考烈王。在中国社会科学院公布的六项“2024年中国考古新发现”中,武王墩一号墓名列其中。

在中华文明的历史长河中,民族交融与文化碰撞不断发生。我国科技考古不断取得新突破,激励着后人不断向文明深处探源,汲取世代相传的精神力量。

# 聆听楚韵的回响

## ——武王墩一号墓考古发掘全纪实

### 剥开“时间胶囊” 历史真容日渐清晰

据《史记》记载,公元前241年,在战国史上最后一次合纵攻秦中,楚考烈王担任纵长,失败后为避强秦,楚考烈王将国都迁往寿春,即今安徽省淮南市寿县寿春镇。约19年后,楚国灭亡,在寿春留下王国最后的背影。

2020年,一支有着百余人的考古队来到距离寿春城遗址不远处的武王墩墓,在初步探明墓室结构和陵园范围后,正式开始考古发掘工作。

初到这里,一群经验丰富的考古队员们都被面前这座高约16米、底径达130米的超大型墓葬所震撼,激动之余,压力也沉甸甸地落在他们肩头。

“面对如此高规格的墓葬,此前发掘经验几乎为零。”武王墩考古项目负责人宫希成表示,尽管开始已经制定了详细发掘计划,但天气、土质和工具匹配等原因还是造成了不少困难。

经过4年多发掘,武王墩的

真容日渐清晰。

2024年4

月16日,国家文物局在淮南召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,首次对外发布了武王墩一号墓的等级和结构——这是一座拥有九间墓室并有多重棺椁,且结构完整的楚国王级墓葬,不仅如此,考古人员在构筑墓室的木材上发现并采集了大量的楚国墨书文字。

武王墩考古项目负责人宫希成表示,不同椁室数量对应墓主生前身份等级,楚王级别的九室墓尚属首次发现。书写于木椁上的墨书文字则记载了椁盖板放置方位和椁室功能分区等内容,犹如整个墓葬的“说明书”,如北一室西墙最下层墙板上的“南乐府、西、咏、一”分别对应着“分室名称、所在方位、木材性质和编号”。

约一个月后,指向墓主身份的更多关键证据浮出水面,在多个青铜器的铭文上发现楚王名字信息——“楚王崩前”,即楚考烈王熊元(亦有作“完”)。在一号墓东一室还发现了一大铜鼎,其口径尺寸超过了安徽博物院的“镇馆之宝”楚大鼎(铸客大鼎),成为迄今出土口径最大的楚国大鼎。

器以藏礼,除了大铜鼎之外,武王墩一号墓还出土了大量基本完整的礼器组合,其中出土的一套“九鼎八簋八簠”的器用组合被视为当时等级最高的礼器组合。

2025年1月,安徽省文物局发布消息,武王墩一号墓的田野考古发掘工作全部结束,经综合分析,确定墓主人身份为战国时期楚考烈王。

至此,武王墩一号墓的结构和内容已

基本清晰,共计出土文物1万件

(组),除了礼器之外,出土文物还

包括了木俑人、漆木器、玉器,

以及可能用于占卜的卜甲

(龟甲)。此外,在青铜

器和漆木器中还发

现大量动植物遗

存,已鉴定出的动物遗存种类达17种,植物遗存则包括了瓜、果和香料三大类共13种。

### 科技作支撑 让物件“保持”生命力

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”。考古工作绝非仅仅是“挖宝”,重大考古发现往往更加考验着考古人的智慧和耐力。

在不使用大型机械的前提下,如何将可以装满30多个标准泳池的约7万方封土移走?

考古队员们用行动给出了答案,他们用各类铲子、锄头,分探方一点点掘进,像愚公一样,挖了一年半。

到了“挖填土”阶段,进度就更慢了,每一铲子下落,都有可能触碰到新的秘密。

“挖掘过程中四周开始出现夯土垒成的台阶,一共21级,一级60厘米左右,一圈台阶就得挖一个礼拜。”武王墩考古队队员柴政良说。

“我们采用类似‘CT’的高密度电阻率法来探测土下的情况。”柴政良解释道,地下介质导电性各不相同,他们收集不同地层的电阻率,从而判断土下的情况,确保挖掘工作安全有序。

“千年,湿万年,不干不湿就半年。”面对刚出土的脆弱文物,如何做好保护成了另一大难题。

“打开椁室后,椁室内充满水,常年浸泡在水中的文物,处于饱水状态,出土后亟需保护处理。”武王墩考古项目实验室负责人张治国自项目伊始,便牵头制定了出土文物现场保护与多学科研究预案。

低氧灭菌室内,发掘出漆木器等文物被安排在一间充满氮气的房间,“这里就是出土文物的‘安全屋’,通过模拟原始埋藏环境,避免文物受损。”武王墩考古队队员柴政良说。

在多方支持下,现场建成了考古实验室、文物保护实验室、标本库房等在内的近2万平方米配套场所。宫希成表示,希望通过跨学科、

新华社记者 杨帆

从三年前全市统计仅有400名长期滑雪的爱好者,到如今超过10万市民长期参与冰雪运动,日前记者在河北省唐山市路北区走访弯道山滑雪场时,听到的这组数字令人印象深刻。这座诞生于老工业区改造项目、位于城市中心的滑雪场,本雪季达到12万客流量,拉动周边餐饮、住宿消费增长3000余万元。雪场所处的老工业区,如今正通过冰雪产业焕发新生机。

# 从400到10万

## ——一座滑雪场撬动的城市更新实践

“400”人

唐山市滑雪协会秘书长韩笑是个“专家级”滑手参加过1996年的全国锦标赛,专业队退役后落户唐山工作生活。

“早年滑雪的地方少,滑雪的人也少。有的雪友会去北京,有的会去崇礼,有的会去更远的亚布力。”韩笑说,北京成功申办冬奥会之后,在北京周边的滑雪场能遇到天南海北的雪友,感觉滑雪人群规模在扩大。

2022年3月,唐山市滑雪协会通过会员登记、门票销售记录、抽样调查推算等方式进行了一次调研,摸底了唐山市在固定滑雪场长期参与滑雪的人数。“当时唐山市区没有滑雪场,很多雪友分流到了周边区县以及北京、崇礼的滑雪场,统计下来总数只有400人。”韩笑说。

### 在城市中心建一座滑雪场

正是在那年春天,路北区谋划对一片老工业区进行“城市更新”改造。

为更好满足群众生活需要、城市发展需求,该片区的改造围绕“资源文化、功能业态、配套设施、舒适宜居、交通便捷、安全韧性”六个领域展开。唐山市路北区城管局副局长荣鑫说:“我们谋划了七类47个更新改造项目,一座能够满足群众运动健身、休闲娱乐需求的弯道山滑雪场,被列为重点配套项目。”

“要在城市中心修滑雪场?”“修滑雪场是面子工程吗?”“是超前规划还是不切实际?”在2022年12月雪场试运营之前,这样的质疑声不断。

最终在不到3个月的雪季运营期内,弯道山滑雪场接待游客

超8万人次,拉动消费上千万元。弯道山滑雪场运营经理褚琪说:“当时建有滑雪道6条、配置魔毯5条,春节期间每天客流都很大,还吸引了大批周边区县及天津市的游客到来。”

“10万”人

北京冬奥会成功举办后,冰雪文化通过扣人心弦的比赛得到更广泛传播。

面对日益旺盛的冰雪消费需求,弯道山滑雪场持续开展专业滑雪教学培训,让众多市民在家门口完成了滑雪的“第一课”。此外,路北区联合滑雪场实施“冰雪进校园”活动,为加快普及推广冰雪运动发挥积极作用。

据统计,目前唐山市累计参与冰雪运动人数达370余万人,其中获得大众滑雪(冰)等级标准证书的达26万人,每年能够坚持长期参与冰雪运动的人群稳定在10万人以上。唐山市体育局群众体育科科长魏珠华说:“随着基础设施的不断完善,赛事活动不断举办,近几年滑雪爱好者人数能达到年均15%左右的增长率。”

“过去场地设施匮乏让本地的冰雪运动长期停顿在小众领域。”路北区委书记艾长征说,“一个滑雪场的出现,改写了这座工业城市冬季文旅产业的版图,也以冰雪为支点撬动了城市更新、产业升级、民生改善的连锁反应。”

记者采访了解到,2025年弯道山滑雪场所在的区域将持续进行生态景观和配套设施提升,夏季运营已在规划当中,计划引入滑板、滑草、戏水乐园等项目,将进一步激活城市高质量发展新动能。

(据新华社石家庄3月19日电)

多平台、多领域专家团队的共同协作,运用科技手段和新工具,为后续考古研究和文物保护工作的开展提供支撑。

### 相隔两千多年 还能“读”出什么?

“日月忽其不淹兮,春与秋其代序。”站在发掘现场,绵延了2000多年的“风沙”迎面而来,黄土之下,沉睡的文明正缓缓苏醒。

武王墩考古队执行领队方玲表示,考古工作的核心在于保护和传承,将埋藏于地下的古代遗存发掘出土,将尘封的历史揭示出来,将对它们的解读和认识转化为新的历史知识。

作为唯一一座经过科学发掘的楚王陵,武王墩一号墓填补了科学发掘的楚系墓葬中顶级墓葬的空白。墓主所生活的时代,又处于强秦建立大一统国家的前夜,对研究秦汉中央集权大一统国家及文化形成,具有重要意义。

认识历史也离不开考古学。柴政良说,对于楚国八百年历程,很多细节和故事都藏在历史的迷雾中,比如关于楚考烈王的记载,只有史书上的只言片语文字,而已出土的文物则提供了许多细节,延伸了历史轴线,活化了历史场景。

在发掘过程中,柴政良意外发现,在个别文物的漆面上残留了当时制作工匠遗留的指纹,“这些指纹就好似凝固的时间胶囊,一经打开,便感到我们在和古人对话。”

宫希成说,需要了解如何从蛮荒走到如今高度发达的文明社会。中华民族骨子里的文化自信就来自这些真实久远的历史。绵延千年的文明传承,绝不止是史书上的记载。

历史宛在眼前,文明辉光日新。

考古人的责任,就是要把我国文明起源和发展以及对人类的重大贡献更加清晰、更加全面地呈现出来;考古工作所承载的,是一个既复杂又漫长的系统工程,逐步还原文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程。

(据新华社合肥3月19日电)

△安徽淮南武王墩一号墓考古发掘现场。

新华社发